构建瓦斯防控体系——大阳煤矿通风科瓦斯防治纪实

李建国 孟海龙 乔马东

(山西兰花科技创业股份有限公司大阳煤矿分公司)

摘 要:在抓好瓦斯源头治理的同时,必须强化管理、强化执行,强化落实,着力抓好瓦斯 现场控制,不断创新升级瓦斯监控系统,优化通风系统,构建瓦斯防控体系,这是抓好瓦斯 治理,确保安全的最有效的手段。

关键词: 构建; 瓦斯治理; 体系; 监控

近年来,由于大阳煤矿开拓的不断延伸,呈现出煤层赋存深、战线长、环节多、作业地点分散、管理难度大等特点,并且瓦斯涌出量呈逐年上升趋势,现已成为影响安全生产的重要因素。只有提高职工对瓦斯的思想认识,提高煤矿科技装备水平,加强瓦斯监测监控,强化瓦斯现场管理,构建瓦斯防控体系,才可以有效预防和杜绝通风瓦斯事故的发生,确保矿山安全和谐发展。

一、坚持精细作业,强化现场管理

在精细化管理方面,大阳煤矿井下所有采掘工作面,局部通风机、风筒、风门、风桥、风障、密闭、瓦斯传感器等全部实现了挂牌管理,牌板上清楚地标明了编号、责任人、检查人、完好标准、构筑日期等信息。针对综放工作面上隅角瓦斯,指定专人负责检查管理,而且增设了三个便携式瓦斯报警仪,把瓦斯监控防线延伸到后镏机尾和端头架侧护板死角处。为了加强掘进工作面特别是高瓦斯区域的瓦斯治理,大阳煤矿在现场控制上一方面严格控制单班进尺,坚持做到一掘一锚;另一方面加大瓦斯控制力度,当回风流瓦斯浓度达到 0.8%,掘进工作面则停止生产,采取措施进行处理,有效预防瓦斯超限。对瓦斯易积聚点和巷道高冒区,制定专项安全技术措施,并指定专人挂牌管理,实现了"特殊环节正规化,正规环节标准化"

大阳煤矿通风科每日安排专人分析全矿瓦斯监控曲线图,对出现异常的地点,召集各业务科室专业技术人员分析原因,制定针对性措施。大阳煤矿在职工中树立"瓦斯超限就是隐患,瓦斯报警就是事故"的理念,对每次瓦斯报警按事故进行责任追究,分析原因,并制定专项安全防范措施。

大阳煤矿还建立了通风值班制度,由通风部门的领导、科室管理人员、瓦斯员带班长、技术人员 24 小时不间断值班,负责解决当天通风瓦斯隐患,坚持做到把问题处理在萌芽状态。

对机电设备特别是通风设备和监测监控设备,大阳煤矿建立了设备身份证制度和定期点 检制度,不断提高机电设备的管理水平。为了保证局部通风机的完好和可靠运转,每天对主副风机进行一次切换试验,有问题及时处理,确保通风机持续供风。

二、建立长效机制, 优化通风系统

0

建立瓦斯治理的长效机制。大阳煤矿出台了《"一通三防"管理制度》,明确了各级领导、科、队的瓦斯治理责任,确定了矿长是煤矿瓦斯治理的第一责任者,每季度主持召开一次瓦斯防治例会,及时解决瓦斯防治中存在的问题和隐患,保证瓦斯防治工作的人力、财力和物力落实到位。总工程师对煤矿瓦斯防治负全面技术责任,组织相关科室编制瓦斯防治专项技术措施并督促落实。建立健全了瓦斯治理专职机构和专业队伍及瓦斯防治的责任制度,形成了全矿上下齐抓共管,人人争当安全员的良好安全氛围,为大阳煤矿的瓦斯防治创造了有利条件。

优化通风系统。大阳煤矿极积与重庆煤科院联合研究分析通风系统现状。首先对井下通风系统进行优化改造,对过去的旧巷和联络巷进行封闭,减少没必要的角联风路,尽量避免巷道的突扩、突缩或急转弯等非直巷道布置,定期对回风巷进行清理维护,防止顶帮冒落的煤矸阻塞巷道,保证合理的通风断面,减小通风阻力,从而提高矿井通风系统的安全性、可靠性、稳定性,增强对事故的防范和抵御能力。

其次加强对矿井通风设施的管理,提高密闭、风门、挡风墙等设施构筑质量,采取风桥墙体注浆、密闭墙涂抹化学堵漏剂等措施,治理矿井内部漏风,保证矿井通风系统的稳定性,同时对于通风设施构筑物坚持必需必要的原则,尽可能少的设置通风设施,简化通风系统,便于规范管理和保持系统稳定。

第三加强局部通风管理,局部通风机对于保证掘进工作面的风流稳定起着至关重要的作用,大阳煤矿井下掘进工作面全部采用双风机双电源自动切换装置,尽量减少或避免局部通风机停电、停风现象的出现,对于井下局部通风机均实行了"三专两闭锁",提高了局部通风机的稳定性和可靠性。

三、强化监测监控,构建防治体系

2009 年大阳煤矿又投资 210 万元对监控系统进行升级改造,新增 CH4 传感器 70 个(使用 34 个,备用 36 个),CO 传感器 20 个(使用 14 个,备用 6 个),风速传感器 10 个(使用 4 个,备用 6 个)等等,并且更换了监控分站电源,在系统无电的情况下还可持续工作 4 个小时,能实时对井下通风瓦斯情况进行监测监控,及时掌握相关信息,从而采取相应处理措施。同时强化了监测监控值班管理,监控室双人双岗实时监测监控,副矿级领导 24 小时不间断值班带班,对瓦斯超限及时采取措施并督促落实,实现连续、实时、可靠的通风瓦斯监测监控。

井下除了安排瓦斯员巡回检查外,各个采掘工作面还配备了专职瓦斯员,对本工作面瓦斯情况、局部通风、通风设施等进行全面检查。2008年大阳煤矿引进通风瓦斯巡检系统,规定了每个检查点的检查时间范围,只有在检查时间范围内对检查地点进行瓦斯检查,才是有效的,杜绝了空班漏检、假检的发生。

各级中层领导以及管理人员不定期下井检查,必须携带便携式瓦斯报警仪,随时检查工作面及回风巷道中的瓦斯浓度,并督促瓦斯防治措施的落实,有效杜绝了井下瓦斯超限继续作业现象的发生。

大阳煤矿坚持精细作业,强化现场管理,建立长效机制,优化通风系统,强化监测监控,构建了切实可行的瓦斯综合防治体系。